XXXIIl OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP WSTEPNY
Zadanie teoretyczne

Wybierz i krétko uzasadnij odpowiedz na dowolnie przez siebie wybrane
siedem sposrod dziesieciu punktéw.

Zadanie T2

A. W zbiorniku mamy sprezony gaz doskonaty. W ktorym przypadku mozemy
uzyskac wiecej pracy:
a) poddajac gaz rozprezaniu adiabatycznemu,
b) poddajac gaz rozprezaniu izotermicznemu.

B. W obwodzie zasilania lampy jarzeniowej znajduje sie dtawik.
Czy mozna go podczas pracy lampy zewrzeé bez szkody dla lampy?

C. Ciezar podnoszony jest za pomocg bloku, w ktérym wystepuje spore tarcie o
0S. Gdy zaczeto ciggnac¢ line w kierunku poziomym( pozycja b na rysunku),
okazato sie, ze Slizga sie ona po bloku, ktéry pozostaje nieruchomy. Przez
zmiane pozycji liny ciggnacej (pozycje a i ¢) udato sie wprowadzi¢ blok w ruch
i zlikwidowaé poslizg liny. W ktérej pozycji liny (a) czy (c) to nastgpito?
Przyjmujemy, ze moment sit tarcia dziatajgcych na os jest proporcjonalny do
sity nacisku na os.
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D. Czy dla cieczy, podobnie jak dla gazéw ciepto wiasciwe przy statym cisnieniu
rézni sie od ciepta wkasciwego przy statej objetosci?



E. Podczas sprawdzania wytrzymatosci zbiornikow cisnieniowych napetnia sie je
cieczg lub gazem pod cisnieniem przewyzszajgcym normalne cisnienie pracy.
Dlaczego bezpieczniej jest do tego uzywacé cieczy zamiast gazu?

F. Dane sg cztery sprezone kota zebate pokazane na rysunku. Do lewego kota
przytozono site P, . Jaki warunek musi spetniac sita P, w stanie rownowagi?

a) P =P

b) A =-P

c) An=~hrn,

d) An+Pr, =0

e) “R="P
r 3

f) (”1 +’”2)P1 =(r3 +V4)f)2

G. Mamy dwa cylindryczne naczynia metalowe, kazde zamkniete ttokiem i izolowane
termicznie wzgledem otoczenia. Oba naczynia majg identyczne wymiary
wewnetrzne, réznig sie natomiast gruboscig scianek. W obu cylindrach sprezono
taka sama ilos¢ powietrza do objetosci V,. W stanie rownowago
termodynamicznej cidnienie sprezonego powietrza w obu cylindrach wynosi

p, >>p, ( Po- cisnienie atmosferyczne). Zgromadzong energie wykorzystuje sie

do wykonania pracy w procesie powolnego rozprezania gazu do objetosci
V, >V,. Tarcie ttoka o Scianki mozna przy tym zaniedbac.
Wykonana praca jest:

a) wieksza dla cylindra o grubszych Sciankach,

b) wieksza dla cylindra o cienszych $ciankach,

c) w obu przypadkach taka sama.

H. Do morza zanurzono pionowo dtugg rurke, po czym zaczeto pompowaé wode z
gtebszych warstw. Po pewnym czasie okazato sie, ze woda tryska dalej z rurki
sama. Jakie warunki dotyczace zasolenia i temperatury powinny by¢ spetnione,
aby powyzsze zjawisko mogto zajs¢?

l. Na szalkach wagi znajdujg sie klepsydry o jednakowych ciezarach. Jak
zmieni sie rbwnowaga, gdy jedng z klepsydr odwrocimy?
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J. Nad palnikiem gazowym umieszczono siatke metalowa, po czym po otwarciu
doptywu gazu zapalono gaz nad siatkg (np. w punkcie A). Gaz:

a) bedzie sie palit tylko nad siatka,
b) bedzie palit sie i nad, i pod siatka,
c) bedzie sie palit tylko pod siatka.

ROZWIAZANIE ZADANIA T2

A. a; w przemianie adiabatycznej ciepto wtasciwe jest rowne zeru i zmiana energii
wewnetrznej odbywa sie tylko poprzez wykonanie pracy, podczas gdy w
przemianie izotermicznej czes¢ energii wewnetrznej jest przekazywana z
uktadu w postaci ciepta.

B. nie; w czasie pracy lampy napiecie zasilajgce rozktada sie na dtawik i lampe
(wystartowanie jarzeniowe). Zwarcie dlawika spowodowatoby powtérne
wigczenie startera i spalenie zarzenia lampy.

C. c; wystarczy rozpatrzy¢ przypadki graniczne: raz gdy ciggniemy ling pionowo,
a raz gdy ja kilka razy owijamy wokét bloku.

D. tak; z powodu niezerowej rozszerzalnosci cieplnej cieczy.
E. ze wzgledu na mniejszg scisliwos¢ cieczy.

F. b; kazde z kot ,przenosi’ site bez zmiany jej wartosci, wystarczy wiec
rozpatrzy¢ jedynie kierunki sit dziatajgcych na kota zebate.



G. a; ze wzgledu na ciepto ,zgromadzone” na grubszych Sciankach.

H. zasolenie i temperatura muszg byc¢ takie, by gestos¢ warstw nizszych byta
mniejsza niz warstw wyzszych.
l. a; w czasie osypywania piasku ( w klepsydrze) rownowaga nie ulegnie
zmianie.
J.

a; ze wzgledu na szybkie odprowadzanie ciepta przez siatke metalowg gaz

pod siatkg nie ma mozliwosci ogrzania sie do temperatury przekraczajgcej
temperature zaptonu.
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